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ВСТУП 

 

Актуальність теми. У сучасній світовій економіці туризм відіграє все 

більш значну роль. Він сприяє демократизації суспільства, підвищенню 

культурного рівня людей, поліпшенню здоров'я населення, вносить свій 

внесок у соціально-економічний розвиток регіонів і країни в цілому. Туризм 

сприяє надходженню фінансових ресурсів, зростанню попиту на товари та 

послуги, на вироби місцевої промисловості. Розвиток туризму у регіонах 

дозволяє збільшити доходи регіональних і місцевих бюджетів, що 

призводить до підвищення рівня життя населення. Збільшення об'єктів 

туризму, оновлення готельного господарства позитивно впливають на стан 

кон'юнктури у будівництві та інфраструктурі, дозволяє вирішити проблеми 

зайнятості та екології у регіоні. Враховуючи велике значення туристичної 

сфери, Україна задекларувала її одним з пріоритетних напрямів розвитку 

національної економіки. У зв'язку з цим питання проведення якісної оцінки 

та регулювання туристичної привабливості регіону набувають особливої 

актуальності. Зважаючи на це, аналіз та оцінка туристичної галузі 

Подільського регіону надзвичайно важлива. Подільський регіон, що включає 

Вінницьку, Тернопільську та Хмельницьку області, характеризується 

невисоким рівнем промислового розвитку, порівняно сприятливою 

екологічною ситуацією і значним потенціалом рекреаційних ресурсів. 

Недостатнє врахування цих особливостей регіону в процесі розміщення, 

функціонування та розвитку продуктивних сил протягом тривалого часу 

призвело до накопичення складних соціально-економічних проблем. 

Сучасний розвиток Поділля має виходити з його особливостей та нових 

підходів до територіальної організації життєдіяльності населення, сприяти 

виведенню економіки регіону із кризового стану. Як свідчить світовий 

досвід, рекреаційне господарство, зокрема туризм, може суттєво впливати на 

соціально-економічний розвиток регіонів, а залучення інвестицій для 

забезпечення рекреаційного облаштування території - на приріст 
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виробництва не лише в індустрії відпочинку і оздоровлення, але й інших 

галузях. 

 Зв'язок роботи з науковими програмами, темами. Робота виконана 

в руслі «Стратегії регіонального розвитку Хмельницької області в 2020-2026 

рр».  

Мета даної дипломної роботи полягає в детальному аналізі розвитку 

туристичної галузі Хмельницької області від створення перших туристичних 

організацій до сучасності.  

Досягнення поставленої мети здійснювалося через постановку і 

вирішення наступних завдань:  

- здійснити загальну характеристику природних ресурсів 

Хмельницької області; . 

-  охарактеризувати рекреаційне господарство Хмельниччини;  

-  дати оцінку сучасному стану історико-культурних ресурсів 

Хмельницької області; .  

- проаналізувати зародження перших подорожей на Поділлі, їх 

передумови;  

-  розкрити соціально-економічний стан Поділля в ХІХ ст.; 

-  дослідити розвиток туризму на Поділлі в ХХ ст. та на початку ХХІ 

ст.;  

-  визначити сучасний стан туристичної галузі на Хмельниччині; .  

- висвітлити економічний аспект розвитку туристичної галузі в 

Хмельницькій області;  

- . охарактеризувати проблеми і перспективи розвитку історико-

культурного туризму;  

-  розглянути приклад туристичного маршруту на Хмельниччині. 

Об'єктом дипломної роботи є історія і передумови розвитку 

туристичної галузі в Хмельницькій області. 

Предметом дипломної роботи виступає розвиток туристичної галузі в 

Хмельницькій області, її історія, сучасність, перспективи розвитку.  
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В роботі були використані такі методи дослідження: загальнонаукові 

методи, такі як монографічний метод, системний підхід, структурний аналіз 

(полягає у виділенні окремих структур, що дозволяє всебічно вивчити об'єкт 

дослідження), спостереження, порівняння, розрахунок, вимірювання, 

узагальнення, абстрагування, аналіз і синтез, індукція і дедукція, історичний 

метод, а також спеціальні методи: метод рангування, метод типізації, 

статистичний метод.  

Елементи наукової новизни одержаних результатів. В дипломній 

роботі вперше систематизовано природні, культурно-історичні ресурси 

Хмельницької області, визначено їх туристичну атрактивність, подано 

історію розвитку туристичної галузі на Поділлі; визначено економічний 

аспект розвитку туризму на Хмельниччині і охарактеризовано перспективи 

розвитку історико-культурного туризму на Хмельниччині.  

Практичне значення одержаних результатів. Результати можуть 

бути використані при створенні курсу лекцій та при проведенні практичних 

робіт і наукових конференцій. 

Апробація результатів дослідження. Дипломна робота апробована під 

час роботи круглого столу, який проходив в історичному музеї заповіднику 

по завершенню переддипломної практики та у збірнику наукових праць 

Кам'янець-Подільського національного університету ім. Івана Огієнка. 

Структура дипломної роботи: відповідає меті і завданням 

дослідження. Вона складається зі вступу, трьох розділів, поділених на 

підрозділи, висновків, списку використаних джерел та додатків. Обсяг 

основного тексту роботи становить 103 сторінки. Повний обсяг роботи – 123 

сторінок. Список використаних джерел та літератури складає 114 

найменувань. 
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ВИСНОВКИ 

 

Проаналізувавши розвиток туризму на Хмельниччині з найдавніших 

часів до сьогодення можна зробити загальні висновки: 

На Поділлі ще з давніх часів виявлені зародки туризму, а саме 

подорожі з торгівельною, освітньою і релігійною метою. . На початку ХV ст. 

оживає торговий шлях зі Львова до Чорного моря через Кам'янець-

Подільський, який існував ще до монголо-татарської навали.   

У ХV-ХУVІ ст. про Поділля дедалі частіше починають писати різні 

мандрівники, що подорожували із Західної та Південної Європи на Схід. 

 Також відомо, що на Поділлі зароджувався й релігійний туризм, який 

мав неорганізований характер. Центрами прочанства були Бакотський 

скельний монастир, Лядівський монастир (с. Лядова, Могилів-Подільский 

рн), монастир, розташований у скелі біля с. Субічі. 

Про початок організованого туризму на Поділлі ми можемо говорити 

починаючи з 20-х років ХХ ст. Тоді ж почали створюватись гуртки по 

вивченню краю і організовуватись туристичні групи. В цей період 

створюються перші екскурсії, виділяються кошти на реставрацію пам'яток і 

створення заповідників. Але процес становлення внутрішнього туризму був 

перерваний політичними репресіями сталінщиною кінця 1920-х - 1930-ті 

роки.  

Подальший розвиток туристичної галузі поновлюється в післявоєнний 

період «хрущовської відлиги», яка дещо лібералізувала суспільство, 

державна і наукова реабілітація безневинних жертв політичних репресій 20-х 

-початку 50-х рр. ХХ ст., у тому числі багатьох науковців, діячів культури, 

освіти, краєзнавства, музейної справи, гостра потреба вшанувати полеглих у 

боротьбі, з нацистськими загарбниками в Другій світовій війні, створення 

впродовж 1962-1974 рр. колосальної 26 томної праці «Історія міст і сіл 

Української РСР», масове відкриття в Україні історичних меморіальних 

комплексів, монументів і т. п. призвели до повноцінного відродження 
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краєзнавчого руху, піднесення пам'ятко-охоронної справи, розбудови музеїв. 

У свою чергу ці зміни поставили вимогу відновити і зробити масовою 

туристсько-екскурсійну справу, перетворити її в пріоритетну галузь у 

державі. 

З середини 1960-х років увійшло в практику участь кожного освітнього 

закладу та трудових колективів підприємств, установ, організацій в 

туристсько-екскурсійній справі. Внутрішній туризм охопив всі регіони 

України і став нормою життя суспільства, що закладало основи формування 

туристичної індустрії. 

В Україні на початку 70-х рр. було створено Управління з іноземного 

туризму при Раді Міністрів УРСР. Пізніше його було перейменовано на 

Головне управління з іноземного туризму УРСР. В Хмельницькому і в 

Кам'янці-Подільському створюються екскурсійні бюро. Також діяв 

«Інтурист», бюро молодіжного туризму «Супутник», які займались, в 

основному, зарубіжним туризмом.  

70-80-ті роки ХХ століття отримали назву «зоряного часу» радянського 

туризму. Підтвердженням цьому є створення «Інтуриста», відкриття 

екскурсійних бюро, покращення матеріально-технічної бази туризму, 

збільшення кількості відпусток у населення, а також загального фінансового 

стану громадян СРСР. І в подальші роки з'являються нові можливості для 

розвитку туризму на Хмельниччині і в Україні загалом.  

Щодо розвитку туристичної галузі на Поділлі в період сучасності, то за 

оцінкою рейтингу областей щодо історико-архітектурного потенціалу 

України, області Поділля займає високі позиції. Так, за кількістю цих 

пам'яток Хмельницька область посідає четверте місце (695 від загальної 

кількості по країні). Хронологічний діапазон пам'яток охоплює сім століть: з 

ХІV по ХХ. Пріоритетними видами туристичної діяльності Подільського 

регіону залишаються внутрішній та виїзний туризм. Хмельниччина є одним з 

найперспективніших туристичних регіонів України. Необхідною умовою для 

ефективного розвитку туризму на Хмельниччині є створення системи 
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регіональної координації діяльності різних організацій, від яких залежить 

якість туристичних послуг та реалізація активної туристичної політики. 

Динамічність розвитку туристичної галузі на Хмельниччині можна 

забезпечити за рахунок поширення і впровадження нових видів туристичних 

послуг. Пріоритетними для Хмельниччини є оздоровчий туризм (відпочинок 

та лікування на курортах області), екологічний туризм, пізнавальний, а також 

тури вихідного дня. Впровадження нових екскурсійних маршрутів, пошук 

ефективних форм поєднання різних видів туризму (наприклад, екологічного 

туризму з природо-пізнавальним, сільським і мисливським та ін.) сприятиме 

подальшому розвитку туризму на Хмельниччині.  

Отже, Хмельниччина має усі шанси зайняти лідируючі позиції серед 

туристичних дестинацій України та Європи загалом. Однак варто зазначити, 

що складна ситуація із пандемією COVID 19 стримує розвиток туристичної 

галузі. Туризм не може розвиватися, якщо немає туристів та екскурсантів. 

Внутрішні туристи подорожують значно менше через страх захворіти та 

через складну економічну ситуацію в країні. Через COVID 19 кількість 

іноземних туристів в Україні суттєво скоротилася. За даними 

Держприкордонслужби, кількість зовнішніх туристів в Україні зменшилася 

майже в чотири рази порівняно з минулим роком. Уся ця ситуація із 

пандемією та карантином ставить в дуже скрутне становище усі заклади 

туристичної інфраструктури. Частина закривається, частина знаходиться на 

межі закриття тощо. Проте необхідно вірити, що епідемію COVID 19 

людство подолає та усі ми повернемося до звичного життя із подорожами та 

розвагами. 
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http://www.km.ukrstat.gov.ua/ukr/index.htm  

109. Екологічний паспорт Хмельницької області [Електронний ресурсі.  

Режим доступу: http://oblrada.km.ua/menu/top/14 

110. Культурно інноваційний портал [Електор. Ресурсі]. Режим 

http://www.studfiles.ru/preview/5265662/page:5/
http://referatmarket.org.ua/viewfree.php?diplomID=8805&pageid=6
http://www.vn.ukrstat.gov.ua/
http://www.te.ukrstat.gov.ua/
http://www.km.ukrstat.gov.ua/ukr/index.htm
http://oblrada.km.ua/menu/top/14
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доступу: http://www.etnobank.com/index.php?id=132 

111. Хмельницька обласна бібліотека для дітей ім. Т.Г. Шевченка 

[Електор. Ресурсі. Режим доступу: http://odb.km.ua 

112. Ковальчук С.І. Про стан садово паркового мистецтва 

Хмельниччини на кінець ХХ і початок ХХІ століть. [Електор. Ресурс]. Режим 

доступу: http://www.tovtry.com/ua/info/articles/press_npp/25.html 

113. Сайт Кам'янець Подільського державного історичного 

музеюзаповідника. Про музей. [Електор. Ресурс). Режим доступу: 

http://museum.kp.km.ua 

114. Перспективи розвитку туризму на Поділлі. [Електронний ресурсі.  

Режим доступу: http://mybiblioteka.su/tom2/4 53347.html 
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